

ФЕВРАЛЬ

МЕСЯЦ ПОСЛЕДНИХ МОРОЗОВ



ФЕВРАЛЬ — КАНУН ВЕСНЫ

Февраль — третий месяц зимы, месяц последних морозов, колючих метелей и снежных заносов.

«Февраль днями обижен, потому и злой». Вот какую поговорку про него сложил народ. И на самом деле, ведь это единственный месяц в году количество дней в котором может меняться.

Название месяца по одной версии придумали древние греки в честь бога подземного царства, по другой — римляне, связывая месяц с очищением от грехов. «Фебруариус» в переводе с латыни означает «очистительный».

Наши предки не поспутились на прозвища февралю. Называли его выюговеем и снеженем. В те времена, когда Новый год праздновали в марте, величали февраль «сеченем»: он отсекал один год от другого. Был он и меженем — границей зимы и весны, — и лютнем. А для второй половины февраля больше всего подходит еще одно его народное прозвище — «бокогрей»: на солнечной стороне пригревать начинает.



СНЕГОВЕЙ ДА БОКОГРЕЙ

Самые глубокие сугробы – февральские.

Это самый снежный и вьюжный месяц. Несмотря на то, что «февраль зиму кончает», метели, случается, бушуют в феврале по несколько дней. Появляются снежные заносы и высокие сугробы.

Обычно, первые 10 дней – пора студеная, метельная, время сильных буранов. Промерзают на большую глубину водоемы, часто бывают ночи с трескучими морозами. В садах, парках, в лесу слышится порой сильный треск. Так появляются трещины на деревьях с твердой древесиной от резкой смены дневной и ночной температуры.

День ото дня становится светлее, на небосводе все чаще гуляет солнышко, яркое, лучистое. Правда, тепла от него пока мало. Дни все длиннее, яснее.

Снежный февраль по народным наблюдениям обещал летом высокую траву. А пока трава оживает под снегом, ждет тепла и готовится тянуться к первым весенним солнечным лучам.

МЕСЯЦ «ДОТЕРПИ ДО ВЕСНЫ»

Именно так назвал февраль Виталий Бианки в своей «Лесной газете».

Для всех лесных обитателей месяц очень тяжелый. Подходят к концу запасы еды, сделанные осенью. Слой жира, накопленного прошлым летом, заметно тоньше.

А февраль все еще грозит своими морозами и метелями. День уже заметно прибавился, все чаще светит солнце, а то вдруг закроют небо тучи, и снова повалит снег. Оттепели сменяют заморозки, деревья покрываются льдом а на снегу образуется твердый наст. Достать еду становится еще сложнее. От голода поубавилось силы, и звери тянутся к человеку.

Лесники в это время подкармливают сеном

лосей, зайцев, косуль, кабанов, возле кормушек оставляю соль-лизунец и молодые срубленные осинки.

Белочек подкармливают семечками, желудями, сухариками, семенами липы.



ПТИЧЬИ ХЛОПОТЫ

Птицы тоже нуждаются в помощи человека. Не забывайте подкармливать их в феврале. Добыть еду в метель да стужу очень трудно.

Иногда можно увидеть, как воробы собирают пух и пёрышки и таскают их под крышу. Нет, не гнезда они обустраивают. Оказывается, они готовятся к приближающемуся похолоданию и утепляют ночлег. Птицы чувствуют приближение сильных морозов за несколько дней.

А в солнечные февральские дни начинают весело чирикать воробы и звонко петь синицы. Радуются солнышку и приближению весны. Для птиц это значит, что скоро вокруг будет много корма: почки, травка, первые насекомые. Во время оттепелей начинают синички возвращаться в леса.

В оттепель оживают насекомые, пригретые солнцем: на прогулке в такой день можно увидеть проснувшихся комаров и паучков. С наступлением морозов они снова спрячутся в свои укромные убежища.



ЧИТАЕМ С ДЕТЬМИ

Февраль

Свистит косая метель, белая метла дороги
метёт. Дымятся сугробы и крыши. Рушатся с
сосен белые водопады. Скользит по застругам
яростная позёмка. Февраль летит на всех
парусах!

Гоняются вихри за санями, машинами, кружат
хороводы вокруг домов, заметают пути-дороги.

Тонут в белых волнах заборы. За каждым
столбом снеговорот. Над каждой елью белые
флаги.

Завевает, кружит, заносит.
Свистит, скулит, воет.
Лепит в глаза, в спину
толкает, дышать не даёт.

Тучи-снегосыпь сыплют
снег сверху.

Сугробы-снеговei веют
снег снизу. Солнце
запуталось в вихрях, как
золотая рыба в белой сети.

Круговорть от земли и до
неба!

Николай Сладков

ЧИТАЕМ С ДЕТЬМИ

Белокрылые метели
Завывают в феврале.
Звери, птицы похудели
В тесной норке и в дупле.
Мы поможем им немножко:
Хлеб в кормушку принесём.
По заснеженным дорожкам
В задремавший лес придём.

Т. Керстен

В феврале мороз трескучий,
Щиплет за уши и нос.
И сугробов снежных кучи
Дядька нам февраль принёс.

А. Вятский

